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Al Sig. Sindaco
Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale
All’Ufficio Supporto Attività Consiliari

INTERROGAZIONE 

Oggetto:  Stato  dell’Osservatorio  Astronomico  e  Meteorologico  modenese e 
Specola nel Palazzo Ducale, valorizzazione culturale e apertura al pubblico per una diffusione 
della cultura scientifica.

Il sottoscritto consigliere,
apprezzando

l’operato dell’Amministrazione Comunale volto alla diffusione della cultura e della 
formazione tecnico-scientifica, di cui il nostro paese avverte una forte esigenza,

ricordando
che la torre più antica del Palazzo Ducale modenese, edificata ad oriente nel 
1634, ospita dal 1827 l'Osservatorio Astronomico e Meteorologico modenese,

segnalato
che grazie a detto Osservatorio la comunità scientifica dispone di una delle più 
preziose serie storiche di dati e parametri climatici,

valutato
che la Specola, che ivi si trova, costituisce una testimonianza di eccellenza della 
storia cittadina:
- sia  per  la  levatura  degli  scienziati  che  fondarono  e  diressero  la  stessa: 

dall'astronomo  Giuseppe  Bianchi,  a  Pietro  Tacchini,  a  Domenico  Ragona-
Scinà, a Ciro Chistoni, a Carlo Bonacini,

- sia per la  strumentazione scientifica rilevante,  che ivi  collocata (un circolo 
meridiano  di  Reichenbach,  telescopi  di  G.  B.  Amici,  dispositivi  per 
l'osservazione  dei  fenomeni  atmosferici,  …)  realizzata  anche  ex  novo nel 
laboratorio meccanico, dove furono fra l’altro fabbricati i campioni delle unità 
di misura metrico-decimali adottate negli Stati Estensi nel 1851,

- sia  per  le  attività  scientifiche  vi  si  svolsero,  quali  le  osservazioni 
meteorologiche,  astronomiche  e  climatologiche,  i  rilievi  magnetici  e 
pireliometrici che, grazie ad una rete di stazioni si estesero a tutto il territorio 
provinciale,

- sia, infine, per il movimento culturale che intorno ad essa si sviluppò e che 



indusse la nascita di una tradizione di alto livello scientifico,
preso atto

delle migliorate condizioni riguardo agli scenari internazionali che suggeriscono una revisione delle 
restrizioni all’accesso adottate nel periodo “caldo” dell’attività terroristica,

interroga la Giunta per conoscere
 lo stato attuale della Specola e se occorrano lavori di restauro della stessa;
 se e quali iniziative l’Amministrazione abbia in animo di porre in essere per contribuire a rendere 

fruibile  la  stessa  per  scopi  culturali,  turistici  o  di  studio,  eventualmente  avvalendosi  di  realtà 
presenti sul territorio quali l’Accademia Nazionale di Lettere, Scienze ed Arti, il Civico Planetario 
“Francesco Martino” o i circoli di astrofili presenti a Modena;

 se non intenda prendere contatti con l’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, titolare 
della gestione dei locali, e col comando dell’Accademia Militare al fine di definire un protocollo 
delle modalità di accesso per una fruizione dell’Osservatorio e della Specola da parte di turisti, 
studiosi, studenti o semplici cittadini.
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